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島根県保育士就労支援に向けた実態調査（保育士調査／事業所調査） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料６ 

【保育士調査】調査概要
島根県において保育士登録をされている方を対象に、H30年11月にアンケート調査を
実施。

○調査の目的
保育士確保に関する実態や課題・問題点等を把握し、「島根県子ども・子育て支援

事業支援計画」改定のための基礎資料とし、また、県及び市町村での保育士確保のた
めの検討材料とすることを目的として調査を実施。

○調査の概要
【調査対象】
島根県において保育士登録をされている方（20～60歳）
調査票回収数 3,286枚（回収率 45.4％）

【調査期間】
平成30年11月16日(金)～平成30年11月30日(金)

【調査方法】
郵送により調査票の配布・回収

【主な設問項目】
・現在、(保育士の)仕事に満足しているか
・現在の職場に対して改善してほしいこと
・保育士以外の職業に就業した理由

20歳代

23.3%

30歳代

23.6%
40歳代

22.0%

50歳代

27.8%

60歳代

3.2%

無回答

0.1%

【回答者の年齢層】

○その他
平成25年度にも同様の調査を実施。

(763人)

(776人)
(723人)

(915人)

(105人) (2人)

 

就業状況
○設問：現在、保育士として就業していますか。

70.8% 19.1% 10.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

現在、保育士として就業している

現在、保育士として就業していない（保育士としての就業経験あり）

現在、保育士として就業していない（保育士としての就業経験なし）

勤務保育士

勤務保育士・・・2,328人
潜在保育士・・・958人（うち経験あり628人、なし330人）

(2,328人) (628人) (330人)

潜在保育士
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就業先施設・事業所
○設問：あなたが現在、保育士として就業している施設・事業所はどれですか。

68.9% 17.8% 3.7%

1.3%

7.6%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

認可保育所（分園含む） 認定こども園 地域型保育事業所
認可外保育施設 その他 無回答

(31人)

勤務保育士

90.4％の保育士が認可施設において勤務している。

(1,603人) (415人) (87人) (176人)

(16人)

認可施設 認可外施設

雇用形態
○設問：あなたの現在の雇用形態はどれですか。

60.2% 25.0% 13.7%

0.4%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

正規職員
有期契約職員（非常勤職員でフルタイムまたは週３０時間以上の勤務）
有期契約職員（非常勤職員で週３０時間未満の勤務）
その他
無回答

勤務保育士

正規職員 ・・・1,401人
有期契約職員・・・901人（うち週30時間以上の勤務583人、週30時間未満の勤務318人）

(1,401人) (583人) (318人)

(9人)

(17人)

正規職員 有期契約職員
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通算勤続年数

○設問：これまで保育士として、通算で何年働いていますか。

21.2%

18.0%

16.7%

13.2%

11.6%

7.3%

6.4%

5.2%

0.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

5年未満

5～10年

10～15年

15～20年

20年～25年

25年～30年

30年～35年

35年以上

無回答

勤務保育士

回答者の39.2％が勤務年数10年未満となっている。

(493人)

(419人)

(388人)

(308人)

(269人)

(169人)

(148人)

(120人)

(14人)

 

仕事の満足度

○設問：現在、仕事に満足していますか。

17.7%

14.8%

27.0%

36.2%

34.8%

36.2%

24.8%

28.0%

23.0%

11.5%

13.0%

8.8%

7.8%

7.7%

3.5%

2.1%

1.7%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

正規職員

有期契約職員

(週30時間以上勤務)

有期契約職員

(週30時間未満勤務)

満足 やや満足 どちらとも言えない やや不満 不満 無回答

勤務保育士

常勤相当の勤務を行っている有期契約職員について、仕事の満足度が低い傾向が見られる。

(n=1401)

(n=583)

(n=318)
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職場に改善してほしいこと
○設問：現在の職場に対して改善してほしいことは何ですか。（上位３つまで選択）

61.7%

40.9%

35.1%

28.8%

22.2%

15.2%

8.2%

6.4%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

給与・賞与等の改善

職員数の増員

仕事量の軽減

事務・雑務の軽減

人間関係・職員間のｺﾐｭﾆｹｰｼｮﾝ

勤務シフトの改善

特にない

その他

無回答

勤務保育士

・職員のスキルアップ・
資質の向上

・職場内のハラスメント
・施設の環境整備 等

(n=2,311)

 

保育士以外の職業に就業した理由

○設問：保育士以外の職業に就業したのはなぜですか。（上位３つまで選択）

26.9%

24.6%

26.9%

27.2%

4.4%

6.0%

10.2%

10.7%

22.2%

1.0%

12.1%

35.7%

23.9%

28.0%

0.0%

15.8%

19.3%

6.5%

35.7%

0.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

就業時間

給与・賞与

労働環境

他業種を経験したい

通勤時間

保育士の求人がなかった

適性がないと感じた

保育士として働きたくない

その他

無回答

保育士としての就業経験あり 保育士としての就業経験なし

潜在保育士

(n=618) (n=322)

・体力・健康上の理由
・幼稚園に就職・転職した

等

保育士経験ありは｢他業種を経験したい｣、保育士経験なしは｢給与･賞与｣の割合が最も大きい｡
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保育士を辞めてから今までの期間

○設問：最後に保育士の仕事を辞めてから今までどのくらいの期間がありますか。

40.0%

18.6%

17.2%

8.6%

4.9%

3.5%

4.0%

1.4%

1.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

5年未満

5～10年

10～15年

15～20年

20年～25年

25年～30年

30年～35年

35年以上

無回答

保育士経験ありの潜在保育士について、４割はブランクが５年未満となっている。

潜在保育士

(n=628)

 

保育士としての就業希望

○設問：今後の保育士としての就業希望について教えてください。

8.3%

3.9%

31.7%

31.5%

58.4%

62.1%

1.6%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

保育士としての

就業経験あり

保育士としての

就業経験なし

保育士として働きたい 将来的には保育士として働きたい 保育士として働く予定はない 無回答

潜在保育士

潜在保育士（保育士経験あり・なし）の約３～４割は保育士として働きたい、将来的には保育
士として働きたいという希望を持っている。

(52人) (199人) (367人)

(12人)

(13人)

(104人) (204人)

(8人)

保育士として就業希望

保育士として就業希望
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就職・復職に必要な条件・不安要素

○設問：保育士として就職・復職するにあたって必要な条件や不安要素は
どのようなことですか。（上位３つまで選択）

43.8%

45.0%

8.0%

44.6%

45.4%

31.1%

9.2%

15.5%

1.6%

17.1%

5.6%

3.2%

1.2%

37.6%

56.4%

6.0%

42.7%

29.9%

28.2%

5.1%

23.9%

7.7%

30.8%

1.7%

6.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

就業時間

給与・賞与

通勤時間

労働環境

家庭との両立

自身の健康・体力

理念・方針

最新の知識・技能

将来への展望

責任の重さ・事故への不安

パソコン操作

その他

無回答

保育士としての就業経験あり 保育士としての就業経験なし

潜在保育士

・保護者対応
・年齢的に採用があるか 等

(n=251) (n=117)

保育士経験ありは、｢家庭との両立｣､
｢給与・賞与｣､｢労働環境｣の割合が高く、
保育士経験なしは、｢給与･賞与｣の割合が
著しく高い。

 

就職・復職に必要なサポート

○設問：保育士として就職・復職するにあたって必要なサポートはどのような
ことですか。（上位３つまで選択）

60.2%

39.0%

19.5%

32.3%

14.7%

19.9%

6.8%

0.8%

42.7%

39.3%

37.6%

27.4%

31.6%

40.2%

5.1%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

就職の情報

業界の情報

研修

個別相談の機関

職場体験ができるしくみ

具体的な指導

その他

無回答

保育士としての就業経験あり 保育士としての就業経験なし

・労働環境
・書類等の書き方 等

潜在保育士

(n=251) (n=117)

保育士経験あり・なしともに
｢就職の情報｣や｢業界の情報｣
の割合が高い。
また、保育士経験なしは
｢研修｣や｢具体的な指導｣等、
保育の内容に関する支援の
割合が高い。
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就職・復職にあたって情報収集する先

○設問：保育士として就業を考える場合、情報収集する先として考えている
ところはどこですか。（上位３つまで選択）

72.9%

32.7%

4.4%

6.0%

19.9%

30.3%

0.8%

12.4%

30.3%

6.8%

11.6%

3.2%

1.2%

68.4%

39.3%

5.1%

4.3%

23.1%

24.8%

2.6%

10.3%

26.5%

7.7%

23.9%

2.6%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

ハローワーク

福祉人材センター（保育士バンク登録含む)

民間の職業紹介

就職フェア・就職説明会

保育所のホームページ

知人

卒業した学校・養成施設

新聞・折り込みチラシ

求人・就職情報誌、求人情報サイト

実習・見学

市町村の広報媒体

その他

無回答

保育士としての就業経験あり 保育士としての就業経験なし

・保育士の友人
・以前勤務していた
保育園 等

潜在保育士

(n=251) (n=117)

保育士経験あり・なしともに
｢ハローワーク｣や｢福祉人材センター｣
の割合が高い。
また、｢知人｣や｢求人サイト、情報誌｣
｢保育所のホームページ｣でも情報収集
されている。

 

【事業所調査】調査概要

○調査の目的
保育士確保に関する実態や課題・問題点等を把握し、「島根県子ども・子育て支援

事業支援計画」改定のための基礎資料とし、また、県及び市町村での保育士確保のた
めの検討材料とすることを目的として調査を実施。

○調査の概要
【調査対象】
島根県内の保育所、認定こども園、地域型保育事業所、
認可外保育施設
調査票回収数 339枚（回収率 93.6％）

【調査期間】
平成30年11月16日(金)～平成30年11月30日(金)

【調査方法】
郵送により調査票の配布・回収

【主な設問項目】
・保育士の採用状況・離職者の状況
・保育士の確保のしやすさ
・ホームページの活用状況

東部

59.3%

西部

36.3%

隠岐

4.4%

【回答した施設の所在地】

島根県内の保育所等を対象に、平成30年11月にアンケート調査を実施。

○その他
平成25年度にも同様の調査を実施。

(201施設)
(123施設)

(15施設)
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施設種別・運営主体
○設問：貴施設について該当する施設をお答えください。

70.5% 14.2%

4.1%

11.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

認可保育所（分園含む） 認定こども園 地域型保育事業所 認可外保育施設

○設問：貴施設の運営主体について教えてください。

17.7% 67.0% 15.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市町村 社会福祉法人（公設民営を含む） その他

(239施設) (48施設)

(14施設)

(38施設)

(60施設) (227施設) (52施設)

認可施設 認可外施設

市町村 社会福祉法人 その他

 

職員の実人数（平成30年４月）
○設問：貴施設の保育士の実人数をそれぞれ正規・非正規職員別に各年齢ごとに

記入してください。また、保育士で産休・育休中の職員、事務職員、
管理栄養士、栄養士の職員数について記入してください。

東部(200施設) 西部(123施設) 隠岐(15施設) 全県(338施設)

正規職員 1,895 854 104 2,853

非正規職員 常勤 835 351 25 1,211

非常勤 754 292 41 1,087

産休・育休中の職員 161 51 8 220

合計 3,645 1,548 178 5,371

（H30.4.1現在）【保育士数】

【その他職員数】 （H30.4.1現在）
東部(200施設) 西部(123施設) 隠岐(15施設) 全県(338施設)

事務職員 98 59 4 161

管理栄養士 30 16 2 48

栄養士 197 66 6 269

合計 325 141 12 478
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職員の実人数（平成30年10月）
○設問：貴施設の保育士の実人数をそれぞれ正規・非正規職員別に各年齢ごとに

記入してください。また、保育士で産休・育休中の職員、事務職員、
管理栄養士、栄養士の職員数について記入してください。

【保育士数】 （H30.10.1現在）
東部(199施設) 西部(123施設) 隠岐(15施設) 全県(337施設)

正規職員 1,862 831 103 2,796

非正規職員 常勤 846 384 30 1,260

非常勤 765 323 41 1,129

産休・育休中の職員 182 54 12 248

合計 3,655 1,592 186 5,433

東部(199施設) 西部(123施設) 隠岐(15施設) 全県(337施設)

事務職員 98 58 5 161

管理栄養士 31 17 2 50

栄養士 194 68 6 268

合計 323 143 13 479

【その他職員数】 （H30.10.1現在）

 

保育士の求人数と採用状況（平成29年４月）

○設問：平成29年度の保育士の採用に係る貴施設側の希望と実際の採用状況に
ついて、その人数を記入してください。

東部 西部 隠岐 全県

正規職員 求人数 218 53 17 288

採用数 203 40 13 256

充足率 93.1％ 75.4％ 76.4％ 88.9％

(※)H25調査 95.8％ 90.1％ 71.4％ 93.1％

非正規職員
(常勤）

求人数 147 57 8 212

採用数 135 38 3 176

充足率 91.8％ 66.7％ 37.5％ 83.0％

(※)H25調査 90.4％ 72.3％ 100％ 87.6％

【平成29年4月に配置する職員募集】

※「Ｈ25調査」は平成24年4月に配置する職員募集に対する充足率
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保育士の求人数と採用状況（平成29年度中途）

○設問：平成29年度の保育士の採用に係る貴施設側の希望と実際の採用状況に
ついて、その人数を記入してください。

東部 西部 隠岐 全県

正規職員 求人数 38 25 8 71

採用数 28 8 0 36

充足率 73.7％ 32.0％ 0％ 50.7％

(※)H25調査 33.3％ 71.4％ 33.3％ 51.7％

非正規職員
(常勤）

求人数 60 32 12 104

採用数 44 15 5 64

充足率 73.3％ 46.9％ 41.7％ 61.5％

(※)H25調査 70.8％ 51.0％ 100.0％ 65.4％

【平成29年度中途における職員募集】

※「Ｈ25調査」は平成24年度中途における職員募集に対する充足率

 

保育士の確保のしやすさ（新卒者）
○設問：保育士の確保について、当てはまるものを選んでください。

16.9%

32.5%

46.7%

23.9%

32.3%

25.2%

26.7%

29.5%

20.4%

15.4%

13.3%

18.3%

3.0%

0.8%

6.7%

2.4%

7.0%

4.1%

10.0%

15.4%

6.7%

11.8%

10.4%

10.6%

10.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

東部

西部

隠岐

全県

【新卒者（正規職員）】

【新卒者（非正規職員）】

(n=339)

29.4%

41.5%

53.3%

34.8%

31.3%

22.0%

26.7%

27.7%

13.9%

8.1%

6.7%

11.5%

2.5%

1.5%

9.5%

17.9%

6.7%

12.4%

13.4%

10.6%

7.7%

12.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

東部

西部

隠岐

全県

非常に確保しにくい 確保しにくい なんとか確保できる 比較的容易に確保できる

容易に確保できる わからない 無回答・不明
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保育士の確保のしやすさ（新卒者以外）
○設問：保育士の確保について、当てはまるものを選んでください。

23.9%

38.2%

53.3%

30.4%

32.3%

22.0%

33.3%

28.6%

13.4%

13.8%

13.3%

13.6%

1.0%

0.6%

6.5%

3.8%

10.4%

14.6%

11.5%

12.4%

11.4%

11.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

東部

西部

隠岐

全県

28.9%

36.6%

40.0%

32.2%

39.8%

30.1%

46.7%

36.6%

16.9%

16.3%

6.7%

16.2%

1.0%

0.8%

0.9%

0.5%

0.8%

0.6%

4.0%

9.8%

5.9%

9.0%

5.7%

6.7%

7.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

東部

西部

隠岐

全県

非常に確保しにくい 確保しにくい なんとか確保できる 比較的容易に確保できる

容易に確保できる わからない 無回答・不明

【新卒者以外（正規職員）】

【新卒者以外（非正規職員）】

(n=339)

 

保育士確保が困難なため生じた支障
○設問：保育士の確保が困難であるため、保育サービスの提供に支障が生じた

ことがありますか。（複数回答可）

53.4%

42.5%

37.5%

19.8%

14.5%

12.7%

11.2%

2.9%

12.1%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

保育士数にゆとりがなく、勤務の負担が大きくなる。

年度中途の入所申込みに応えたいが、必要な保育士を確保できない。

早朝、遅い時間の保育士が配置しにくいことがある。

障がい児保育や発達促進保育等に多くの保育士が必要だが、確保できない。

保育士を確保できないために、受入れ児童数を減らしたことがある。

所⾧設置単価や主任保育士加算が取れなくなったことがある。

休日保育、延⾧保育、一時預かりなどをやりたいが、実施できない。

その他

特になし

無回答・不明

・研修の機会が制限される
・行事等スムーズな運営に
苦慮する

・正規職員が少なく、早番
遅番の回数が多い

(n=339)  
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保育士の確保・離職防止に向け行っている取組
○設問：保育士の確保・離職防止に向け、貴施設で行っている取組について、

あてはまるものがあれば該当項目を選択してください。（複数回答可）

77.3%

72.0%

61.1%

40.1%
34.8%

33.9%
29.5%

25.1%
24.8%

22.1%

2.4%
0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

休暇を取得しやすい環境づくり

子育て中の職員に対する支援

相談しやすい環境づくり

研修受講に対する支援

給与の引き上げ

職場研修の充実

事務作業の軽減（ICTの導入等）

保護者対応への支援

新任職員への支援体制の整備

採用前の職場体験の受入

その他

無回答・不明

・連続休暇取得の実施
・福利厚生の充実
・事務時間を交代で取る
ようにする 等 (n=339)

 

保育士の採用にあたり活用している方法
○設問：保育士の採用にあたり活用している方法についてお答えください。

（複数回答可）

88.2%

51.6%

40.7%
38.3%

36.3%
34.8%

33.0%
19.5%

16.5%

11.8%
5.3%

4.4%
1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ハローワーク

知人

福祉人材センター

就職フェア・就職説明会

貴施設のホームページ

実習・施設見学

学校・養成施設への訪問等

市町村の広報媒体

新聞・折込チラシ

求人・就職情報誌、求人情報サイト

民間の職業紹介

その他

無回答・不明

・職員からの紹介
・ボランティア
・養成学校への求人
・ＳＮＳ 等 (n=339)
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【情報発信】ホームページの有無・公開している内容
○設問：貴施設の専用のホームページがありますか。

90.9%
89.4%

75.4%
67.8%

36.0%
34.8%

9.1%
0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

園の概要（沿革、施設）

理念・保育方針

保育内容

日々の活動の様子

職員募集

入園案内

その他

無回答・不明

○設問：ホームページではどのような内容を公開していますか。（複数回答可）

ある 77.9% ない 21.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

・園だより
・給食だより
・行事予定 等

(264施設) (74施設)

 

【情報発信】保育士の確保につながっていると思うか
○設問：ホームページによる情報発信は保育士の確保につながっていると思い

ますか。

22.3% 30.3% 24.6% 6.4% 14.4%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

思う 少し思う あまり思わない 思わない わからない 無回答・不明

各園の声
・園の特色や保育方針等、具体的にＰＲできるよい場であり、入所児童や保育士を確保する
上で必要である。

・他県からＩターン就職する予定の学生がＨＰを見てボランティア実習を希望された。
・以前は園児の確保（新規入所）を期待してのＨＰであったが、近年は学生がＨＰを見て実
習や就職先を決めているよう。

・情報発信の必要は感じるが、発信するのは良いところ・良い場面の発信となるので、できれ
ば実際に見に来て体験してほしい。直接話をしたりしたいと思う。

・情報発信は必要だが、ＨＰ等の作成は事務負担が大きすぎる。
・園児確保のためと（情報発信を）続けているが、何の成果もない。正直やめようかと思う。
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県で取り組んでほしい施策
○設問：今後、保育士確保のために県で取り組んでほしい施策がありましたら、

ご記入ください。

・新卒者の確保。県外の養成施設等に進学した学生に島根県で就職してほしいと感じてい
る。就職フェアで（県外に進学した学生から）「県外で就職するか、島根に帰るか迷っ
ている」と言っているのを耳にすることもある。

・県内はもとより、県外に向けても島根の情報を発信してほしい。
・潜在保育士の就職支援について、研修機会や職場見学・体験の機会をもっと充実するべ
きだと思う。

・県東部に保育士養成施設が集中しているので、西部にも養成施設を設置してほしい。
・保育士・保育という職業の魅力、やりがいをＰＲしてください。

【人材確保について】

【現場に対する支援について】
・新卒者が保育現場に勤務したいと思える給与体制や人員のゆとりが必要で、子どもの年齢
に対する保育士数の検討をお願いしたい。

・保育士の産休・育休が重なり人員配置に大変苦慮している。新たに採用しても育休から復
帰してくる職員のことを考えるとあまり採用できない。産休・育休の狭間をどう埋めて
いったら良いか、県で対応してほしい。

・認可外保育施設においても処遇改善が行えるよう、補助等を頂けるとありがたい。

 


